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Μελετώντας τους χαρακτήρες µε αντικρουόµενες ιδεολογίες στο έργο του Γιώργου Θεοτοκά θα 

ξεκινήσω τον προβληµατισµό µου παίρνοντας το νήµα από ορισµένες σκέψεις και ρήσεις άλλων 

συγγραφέων. Η Μάρω Δούκα σε µια πρόσφατη συνάντησή της µε τους µεταπτυχιακούς φοιτητές 

στο Πανεπιστήµιο Αθηνών µιλώντας για το έργο της κατέθεσε την εµπειρία της πως «το ένα της 

βιβλίο προοικονοµεί το άλλο»1. Η Ζωή Σαµαρά σε µια µελέτη της κατέγραψε ότι «καθώς ζούµε 

σε µια µεταµοντέρνα εποχή, δεν µπορώ να αποφύγω τον πειρασµό να µετατρέψω όλες τις βιβλικές 

µου αναφορές σε αλληγορία του διακειµένου, εφόσον κάθε πρόταση γίνεται µήτρα δηµιουργίας 

ενός κόσµου»2.  

Αν ανατρέξουµε και στην άποψη της Julia Kristeva, πως κάθε κείµενο είναι «απορρόφηση 

και µετασχηµατισµός άλλων κειµένων»3, τότε κατά αναλογία θα προσέθετα ότι και κάθε ήρωας 

είναι µια µορφή ανακύκλωσης και λειτουργικής µεταποίησης σε ένα νέο πλαίσιο συµβάσεων. Ο 

Northrop Frye υποστηρίζει ότι ακόµη και «οι αληθοφανείς χαρακτήρες αποτελούν αναγνωρίσιµες 

παραλλαγές -λιγότερο ή περισσότερο εξατοµικευµένες- των στερεότυπων χαρακτήρων που 

συναντάµε στα παλιά λογοτεχνικά γένη»4. Ο Β. Αθανασόπουλος ορίζει «µια περιοχή οντολογικά 

απροσδιόριστη, [...] που ονοµάζεται "διακειµενική ζώνη", η οποία συγκροτείται από δάνεια 

χαρακτήρων, αλλά και θεµάτων, µοτίβων και σκηνικών. Οι µυθιστορηµατικοί χαρακτήρες, 

εποµένως, έρχονται από, και γυρίζουν σε ένα λογοτεχνικό περιβάλλον που διαχρονικά σχηµατίζεται 

από συγγραφείς, έργα, σχολές, ποιητικές, δηλαδή από αποθέµατα χαρακτηρολογικά, θεµατικά και  

σκηνικά»5. 
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Χωρίς να αναφέροµαι στα αρχέτυπα, δηλαδή στα θέµατα και στις εικόνες6 ή στους 

στερεότυπους χαρακτήρες7 που είναι αναγνωρίσιµοι σε ένα ευρύ φάσµα λογοτεχνικών έργων, 

µπορώ να µιλήσω για µια σπειροειδή ανάπτυξη του χαρακτήρα ορισµένων ηρώων στο 

πεζογραφικό έργο του προς µελέτη συγγραφέα. Κατά αναλογία µε  τους όρους «ακόλουθη 

µυθοπλασία» (ως µια µυθοπλασία που ακολουθεί ένα αρχικό έργο/αφετηρία οποιουδήποτε 

είδους)8, θα ήταν χρήσιµος εδώ ο όρος «ακόλουθος ήρωας», ως επαναπροσδιορισµός 

χαρακτηριστικών και επαναφορά ιδιοτήτων και τάσεων σύµφωνα µε τον οποίο ο όρος καλύπτει 

όλες τις τεχνικές και τα µέσα µε τα οποία µπορεί κανείς να  αναπτύξει µια νέα εκδοχή κάποιας 

υπάρχουσας αφήγησης9.  

Σύµφωνα µε το M. Riffaterre το κείµενο ενεργοποιεί τους «µνηµονικούς συνειρµούς» και  

κινητοποιεί την παιδεία του αναγνώστη10. Άρα το κείµενο ως ιδέα αποκρυσταλλώνεται και 

σχηµατοποιείται µέσα από τους χαρακτήρες  και τη λειτουργία τους ως φορέων και εκφραστών  

αξιών και δοµών µέσα από µια µορφή αποήχων, σαν µια αντικειµενική µνήµη των ειδών, που 

συχνά επιβιώνει  πέρα από την  ατοµική, προσωπική βούληση και µνήµη των συγγραφέων. Με 

τον τρόπο αυτό ο συγγραφέας µεταφέρει ιδέες και συµπεριφορές που θεωρεί σηµαντικές από 

έναν ήρωα σε άλλον προσπαθώντας να συγκεράσει αντίπαλες απόψεις είτε στο ίδιο είτε σε άλλο 

µυθιστόρηµα επιτρέποντας µε αυτή τη διαδικασία ένα είδος διαλόγου ανάµεσά τους σε επίπεδο 

ιδεών και πράξεων.   

Μελετώντας το πεζογραφικό και δοκιµιακό έργο του λογοτέχνη και διανοούµενου της 

γενιάς του ’30, Γιώργου Θεοτοκά (Κωνσταντινούπολη 1905 - Αθήνα 1966) διαπιστώνουµε 

ιδεολογικές µετατοπίσεις αλλά και συνέχειες σε επίπεδο ιδεών αλλά και γραφής11. Ο συγγραφέας 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

6 Αρχέτυπα είναι τα αφηγηµατικά σχήµατα, οι τύποι δράσης, οι χαρακτήρες, τα θέµατα και οι εικόνες που 
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κύκλοι ιστοριών της αραβικής γραµµατείας το Χίλιες και µια νύχτες και αργότερα το 17ο αιώνα σειρές έργων µε 
θέµα τον Δον Κιχώτη. Κάποιες φορές δανείστηκαν από τα αρχαία ελληνικά κείµενα όχι µόνο ήρωες αλλά και 
µύθους (Χρυσόπουλος,  121-148). 
10 (Riffaterre,  4-7) 
11 Σχετικά µε εργο-βιογραφικά στοιχεία του συγγραφέα βλ. (Θεοτοκάς, 2005) και εµβάθυνση στην ιδεολογική 
ανάλυση των χαρακτήρων του  Γ. Θεοτοκά βλ. (Μουστακάτου, 2013). 



έρχεται σε ρήξη µε το λογοτεχνικό κατεστηµένο αναπτύσσοντας, από τη µια, το µυθιστόρηµα 

µέσα από τις ιδέες και τη στάση ζωής των µυθιστορηµατικών προσώπων και  εισάγοντας, από 

την άλλη, το δοκίµιο µε την πολιτική και κοινωνική του σκέψη είτε ως αυτόνοµο είδος είτε 

εντάσσοντάς το οργανικά µέσα στο πεζογραφικό του έργο12. Στο µυθιστορηµατικό του έργο, 

«έργο µε θέση»13 συχνά οι ήρωες αποτελούν ιδεολογικά δίπολα στην προσπάθεια του συγγραφέα 

να είναι αντικειµενικός στις κρίσεις του και να µεταφέρει ένα κλίµα πολυφωνίας στο έργο του14. 

Η ηλικία, η καταγωγή, η επαγγελµατική κατάσταση, το κοινωνικό, πολιτικό, οικονοµικό επίπεδό 

τους αποτελούν πεδίο συγκλίσεων ή και αντιπαραθέσεων και ποικίλουν ανάλογα µε τη ροή της 

υπόθεσης και τη χρονολογία της γραφής τους.   

 Ως προς το αφηγηµατικό του έργο, ο συγγραφέας κατά την πορεία της  γραφής των 

µυθιστορηµάτων προσπαθεί να διεισδύσει περισσότερο στους ήρωες και να χειριστεί µε 

µεγαλύτερη δεξιοτεχνία θέµατα που έχει θίξει σε προηγούµενα µυθιστορήµατα επεκτείνοντας τη 

σκέψη του περισσότερο και διεισδύοντας καλύτερα σε αυτή. Συχνά οι ήρωες που χρησιµοποιεί  

παρουσιάζουν αναλογίες κατά µυθιστορήµατα και δείχνουν να αποτελούν προέκταση ο ένας του 

άλλου θεµατικά και υφολογικά. Αυτά τα πρόσωπα ονοµάζονται «συνώνυµα» και έχουν την ίδια 

«σηµασιολογική ετικέτα»15, όπως προκύπτει από τις επιρροές του ενός προσώπου σε ένα ή 

πολλά άλλα, όταν επανέρχονται ή επικρατούν κοινοί τόποι και µοτίβα σε οικονοµικό, κοινωνικό, 

πολιτικό και ιδεολογικό επίπεδο. Στην περίπτωση αυτή κάνουµε λόγο για κυκλικότητα στην 

πεζογραφία16, όπου ήρωες ενός µυθιστορήµατος µετακινούνται και πραγµατοποιούν σύντοµες 

αλλά καθοριστικές εµφανίσεις σε έναν επόµενο χαρακτήρα εγκαθιδρύοντας µια µορφή 

αλληλοδιείσδυσης και συνοµιλίας των κειµένων. Αυτή η επίµονη επανάληψη ορισµένων 

χαρακτηριστικών τύπων, τους κάνει να λειτουργούν ως καλούπια πάνω στα οποία σµιλεύονται 

αρκετά από τα µυθιστορηµατικά πρόσωπα, τα οποία διακατέχονται από τα ίδια χαρακτηριστικά 

και λειτουργίες σε ένα τµήµα του αφηγηµατικού λόγου, µε αποτέλεσµα το αξεδιάλυτο αυτό 

υλικό να λειτουργεί ως µήτρα για τη δηµιουργία άλλων χαρακτήρων σε επίπεδο ιδεών  και 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

12 Πρβ. (Δηµάδης 2004, xxvi) την άποψη ότι φιλοδοξία των βενιζελικών συγγραφέων του 1930 ήταν να ανανεώσουν 
τη λογοτεχνική και πνευµατική ζωή της χώρας µετά την καταστροφή του µικρασιατικού ελληνισµού. 
13 (Suleiman, 1983). Στο «µυθιστόρηµα µε θέση» χρειάζονται οι αντιθετικοί χαρακτήρες για να φωτιστούν οι 
λανθασµένες ή µη πλευρές των χαρακτήρων και απαιτείται ο πλεονασµός  για να διακριθεί το σωστό από το 
λανθασµένο. 
14 (Μουστακάτου 2013). Ένα από τα χαρακτηριστικά που οικειοποιείται το  «µυθιστόρηµα µε θέση» και φαίνεται 
στα µυθιστορήµατα του Γ. Θεοτοκά - κυρίως στα δύο εκτενή που έχουν κοινωνικές προεκτάσεις, είναι η 
παρουσίαση αντιθετικών χαρακτήρων µε αντικρουόµενες θέσεις και στάσεις ζωής.  
15 Βλ. (Hamon, 1983). 
16  Για τον όρο «κυκλικότητα» βλ. (Σταυροπούλου 1992, 73).  



πράξεων.. Ο Θεοτοκάς προσπαθεί να δηµιουργήσει έναν ιστό αναφορών και ένα πλέγµα σχέσεων 

και  να συγκεράσει αντίπαλες απόψεις ή να µετακυλήσει ιδέες και συµπεριφορές που θεωρεί 

σηµαντικές  από ένα ήρωα σε άλλο είτε στο ίδιο είτε σε άλλο µυθιστόρηµα προκαλώντας µε 

αυτό τον τρόπο ένα είδος διαλόγου ανάµεσα στους χαρακτήρες σε επίπεδο ιδεών και πράξεων. 

Το αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας είναι κάθε χαρακτήρας να έχει πολλαπλές ιδιότητες και 

ανανεούµενες πιθανότητες νοήµατος µε την ένταξή του σε εικόνες που µετασχηµατίζονται.   

Σε αυτό το σκεπτικό συνηγορεί και η ρητή θέση του συγγραφέα ότι στην «Αργώ 

καθορίστηκαν τα όρια της πεζογραφίας του, σπέρµατα της οποίας βρίσκουµε σε άλλα έργα του, 

όπως στο Δαιµόνιο»17 αλλά  και στα υπόλοιπα, όπως προκύπτει από τη µελέτη µας.  Αυτό γίνεται 

σαφές, αν δούµε για παράδειγµα, τα τρία αδέρφια της οικογένειας Νοταρά στην Αργώ, - το 

Νικηφόρο, τον Αλέξη και τον Λίνο- , οι οποίοι δείχνουν σα να προκύπτει ο ένας χαρακτήρας 

µέσα από τον άλλο και να διαφοροποιούνται στην πορεία, παρουσιάζοντας τάσεις 

αποστασιοποίησης από το οικογενειακό τους περιβάλλον.  Στο Ηµερολόγιο της Αργώς και του 

Δαιµονίου σηµειώνει ο συγγραφέας τη διαδικασία µέσα από την οποία δηµιουργεί, διαγράφει και 

συµφύρει τους χαρακτήρες στα µυθιστορήµατά του: «Τρεις καθηγητές της Νοµικής Σχολής, ο 

ένας πρόπλασµα του Θεόφιλου Νοταρά, ο άλλος πρόπλασµα του Μάριου Σφακοστάθη και ο τρίτος 

έσβησε. [...] Επίσης, τρεις φοιτητές [είναι] προπλάσµατα του Αλέξη Νοταρά  -µελλοντικού 

ποιητή-, του Μανόλη Σκυριανού - µετριοπαθούς φοιτητή- και του Δαµιανού Φραντζή -αρχηγού 

της κοµµουνιστικής παράταξης-18. Αρχικά  ο συγγραφέας είχε συλλάβει τον Νικηφόρο και τον 

Αλέξη ως ένα πρόσωπο: «Η πρώτη αλλαγή που αισθάνθηκα στη σύλληψή µου ήταν ότι ο αρχικός 

Αλέξης Νοταράς διαιρέθηκε άθελά µου σε δυό πρόσωπα, διαφορετικά και µάλιστα αντίθετα, κι 

έγινε Αλέξης και Νικηφόρος» 19. Τελικά από την ίδια µήτρα προέρχεται και ο Μανόλης Σκυριανός 

και  στην πορεία του µυθιστορήµατος όλη αυτή η όσµωση θα δώσει τρεις διαφορετικούς 

χαρακτήρες µε κοινές αναφορές αλλά και διαφορετικές, συχνά µάλιστα και αντίθετες αντιλήψεις. 

 Οι τρεις κεντρικές ιδέες που έχει συλλάβει ο Θεοτοκάς κατά τη συγγραφή της Αργώς 

αποτελούν άξονες και για τους χαρακτήρες των υπόλοιπων µυθιστορηµάτων. Πρόκειται για τη 

θυσιασµένη, ψυχικά και κοινωνικά, γυναίκα (όπως είναι η Σοφία, η Όλγα και η  Μόρφω στην 

Αργώ, η Ιφιγένεια στο Δαιµόνιο και η Θεανώ Γαλάτη στους Ασθενείς και Οδοιπόρους) 20. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

17 (Θεοτοκάς, 1989) 
18  (Θεοτοκάς 1989, 38) 
19 (Θεοτοκάς 1989, 42) 
20  (Θεοτοκάς 1989, 22-26) Βλ. και (Μουστακάτου, 2013). 



Ακολουθεί το πάθος της φιλοδοξίας και του χρέους ως κινήτρου ζωής (όπως είναι η 

επιστηµονική φιλοδοξία για το Θεόφιλο Νοταρά, ο πολιτικός αρριβισµός για τον Παύλο Σκινά, 

το χρέος του ηρωισµού για το Λίνο στην Αργώ, αλλά και η επιστηµονική φιλοδοξία για τον 

Θεόφιλο Νοταρά στην Αργώ και τους Χριστόφορο και Θωµά Χριστοφή στο Δαιµόνιο, η 

πατριωτική στάση για τον Παύλο Πρώιο στο Λεωνή και τον Ανδρέα Γαλάτη στους Ασθενείς και 

Οδοιπόρους, η θρησκευτική πίστη για τον Παπασίδερο στην Αργώ, τον µοναχό Τιµόθεο στους 

Ασθενείς και Οδοιπόρους και τον πατέρα Παχώµιο στις Καµπάνες21. 

Στην πρώιµη συλλογή διηγηµάτων Ευριπίδης Πεντοζάλης22 µε αφετηρία τον οµώνυµο 

ήρωα αναπτύσσεται  µια αφήγηση που αφορά τον κοσµοπολιτισµό των ηρώων η οποία 

εξελίσσεται και ανασηµασιοδοτείται τόσο στην Αργώ όσο και στο Λεωνή και στους Ασθενείς και 

Οδοιπόρους 23.  Έχοντας την ίδια πηγή έµπνευσης και σε µια τυπολογία των χαρακτήρων ο Γ. 

Θεοτοκάς διαγράφει το χαρακτήρα της Σοφίας Λαµπροπούλου στην Αργώ και της Ελένης Φωκά 

στο Λεωνή,24 ενώ διαπλάθει τον Μ. Σφακοστάθη ως ένα προστάδιο του κατοπινού ήρωα Κωστή 

Φιλοµάτη στις Καµπάνες,25 αφού και οι δύο ήρωες έχουν ως κοινή σταθερά στη σκέψη τους µια 

έκδηλη απαισιοδοξία για την εποχή τους και το µέλλον.   Από τους παραλληλισµούς προσώπων, 

που εντόπισα  κατά τη µελέτη µου, θα σταθώ κυρίως στους συνώνυµους χαρακτήρες που έχουν 

ως κοινό σηµείο αναφοράς µια ιδεολογική τοποθέτηση του συγγραφέα ή στοιχεία της 

αυτοβιογραφίας του. 

Η κατηγοριοποίηση που προτείνει ο Γ. Θεοτοκάς στα Τετράδια Ηµερολογίου26 του, µε το 

χωρισµό των ηρώων σε αντίπαλο δέος, οδηγεί στην αντιπαράθεση των χαρακτήρων και των 

συµπεριφορών καθώς και στην ανάδειξη αντικρουόµενων ιδεολογιών, όπως είναι η 

αντιπαράθεση αριστερών και δεξιών ή ορθοδόξων και µη που είναι εµφανής στην Αργώ, η 

σύγκρουση λογικής και παραλόγου που συναντάµε  στο Δαιµόνιο ή η αντιδιαστολή υλισµού και 

ανθρωπισµού  που εµφανίζεται στις Καµπάνες. Ολοφάνερες είναι η αντιπαλότητα και η 

ιδεολογική αντιπαράθεση του Αλέξη Νοταρά µε τον αδερφό του Λίνο στο πρώτο µυθιστόρηµα ή 

η αντιπαράθεση του γερο- Χριστοφή και του Παύλου Δαµασκηνού στο Δαιµόνιο ή του Κωστή 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

21 (Φαρίνου-Μαλαµατάρη 1977, 421-436) 
22 (Θεοτοκάς 1973) 
23 (Καστρινάκη 1995, 222 και 376) 
24 (Θεοτοκάς 1991) 
25 (Θεοτοκάς, 1970) 
26 Πρβ. (Θεοτοκάς, 2005), όπου ο συγγραφέας τάσσεται υπέρ της µετριοπάθειας και κατά των ακροτήτων και του 
φανατισµού: «Η απέχθειά µου ολοένα αυξάνει για το πνεύµα της αδιαλλαξίας και του φανατισµού απ΄ όπου κι αν 
προέρχεται κι όποιος κι αν είναι ο σκοπός που υπηρετεί». 



Φιλοµάτη και του Σνακ στις Καµπάνες. Στην Αργώ και στο Λεωνή  οι ήρωες από εθνολογική 

άποψη  ή από πλευράς καταγωγής είναι πιο δραστήριοι και ειδικά όσοι κατάγονται από την 

Πόλη, τόπο καταγωγής και του συγγραφέα ή τη Μικρασία γενικότερα µεταφέροντας 

αυτοβιογραφικά στοιχεία του (Νοταράδες, Παπασίδερος, Δαµιανός Φραντζής, Παύλος Σκινάς, 

Λεωνής, γερο-Μπιλαρίκης) διατηρώντας µε αυτό τον τρόπο, αδιάλειπτο το ενδιαφέρον για την 

πρόσφατη ιστορία της Ελλάδας και άσβηστη τη µνήµη για το οδυνηρό παρελθόν της. Ως προς 

την επαγγελµατική πλευρά τους υπάρχουν επαγγέλµατα που επανέρχονται ως κοινωνικές 

σταθερές στα µυθιστορήµατα, όπως είναι τα καθηγητικά, (µε παραδείγµατα το Θεόφιλο Νοταρά 

στην Αργώ, το Χριστόφορο Χριστοφή στο Δαιµόνιο και τον Γκαλιµπούρ στο Λεωνή) .  

Η συνήθεια, άλλωστε, των ηρώων να αφηγούνται και να καταγράφουν τις σκέψεις και τις 

ιδέες του µέσα από την τεχνική του εγκιβωτισµού διευκολύνει τον συγγραφέα να µας 

παρουσιάσει τις απόψεις του στο µυθιστόρηµα και αυτό γίνεται, κυρίως, µε ηµερολογιακό τρόπο. 

Η καταγραφή των σκέψεων και των ιδεών είναι εµφανής στους Ασθενείς και Οδοιπόρους µέσα 

από το αρχείο του Τιµόθεου, όπου εξωτερικεύονται όλες οι µύχιες πλευρές του µοναχού σε ένα 

αρχείο που καταλαµβάνει σηµαντικό τµήµα του β΄ µέρους του µυθιστορήµατος και µπορεί να 

αντιπαραβληθεί τόσο µε το Ηµερολόγιο του Χρηστίδη στην  Αργώ που λειτουργεί ως ιντερµέδιο 

όσο  και  µε  το  ηµερολόγιο  του  Λεωνή  στο  οµώνυµο  µυθιστόρηµα. Και στα τρία 

µυθιστορήµατα που έχουν ιστορικό πλαίσιο είναι αισθητή η αναγκαιότητα καταγραφής των 

προβληµατισµών και των καταστάσεων και αποτίµησής τους σε ένα ευρύτερο περιβάλλον.  

Στα περισσότερα µυθιστορήµατα υπάρχουν ήρωες, που έχουν θέσει ως στόχο της ζωής 

τους την υπηρέτηση ορισµένων ιδανικών και την ανάπτυξη θεωριών. Πιο συγκεκριµένα ο 

Κυριάκος Κωστακαρέας στους  Ασθενείς  και Οδοιπόρους δείχνει να έχει κοινά σηµεία µε τον 

Χριστόφορο Χριστοφή στο Δαιµόνιο ως προς τις φιλοσοφικές και επιστηµονικές θεωρίες, τις 

οποίες και οι δυο αναπτύσσουν,  ενώ µε τον  Παύλο Σκινά έχουν κοινά σηµεία ως προς τη 

βούληση για την ανόρθωση του κράτους. Η νοµική θεωρία του Θεόφιλου Νοταρά, η φιλοσοφική 

θεώρηση της ζωής του Τζαβέα για την ιστορική νοµοτέλεια στην Αργώ, η φιλοσοφική θεώρηση 

της ζωής του Χριστόφορου Χριστοφή µέσα από την ανάπτυξη της επιστηµονικής θεωρίας «Περί 

της αλγεβρικής εξεικονίσεως της σφαιρικότητας του σύµπαντος. Έν το παν» στο Δαιµόνιο και η 

φιλοσοφική θεωρία του Ρωµύλου για την ευτυχία παρουσιάζουν σηµεία σύγκλισης.  Ο Θεόφιλος 

Νοταράς στην Αργώ χρησιµοποιεί την ίδια φράση µε τον Χριστόφορο Χριστοφή στο Δαιµόνιο 

«µοναχικοί περίπατοι του νου» για να εκφράσει τις πνευµατικές αναζητήσεις του αλλά και τη 



στάση ζωής που υιοθετεί. Εκτός από τον Δ. Μαθιόπουλο, ο Δ. Φραντζής και ο Π. Σκινάς έχουν 

επίσης, µεταπηδήσει από διαφορετικές θεωρίες και έχουν αλλάξει στάση ζωής.  

Το ιδεώδες της πατρίδας και του έθνους στις αξίες της εθνικής παράδοσης αλλά και ένα 

είδος τραυµατισµένου πατριωτισµού βρίσκει ως υποστηρικτές, κυρίως, τον Παύλο Πρώιο, τον 

παππού Μπιλαρίκη στο Λεωνή και τους Θρασύβουλο Δράκο, Φρίξο Αυγουστή και Παραδείση 

στους Ασθενείς και Οδοιπόρους, µυθιστορήµατα που αγγίζουν του δύο παγκόσµιους πολέµους 

από την  ανθρώπινη πλευρά σε µια εποχή που αναρριχώνται οι εκσυγχρονιστικές τάσεις της 

αστικής τάξης27. Η αγάπη και η αφοσίωση στην πατρίδα ισχυροποιούνται µέσα από τον έντονο 

προβληµατισµό και τα συνεχή ερωτήµατα των ηρώων για την αναγκαιότητα του πολέµου που 

συναντάµε σ΄ αυτά τα δύο µυθιστορήµατα. Ο Μαθιόπουλος στην Αργώ εκπέµπει  πατριωτικά 

συναισθήµατα  στον αναγνώστη αποτελώντας µια παλλόµενη πρώιµη συνείδηση, η οποία από 

νεανική µετεξελίσσεται σε µεγαλύτερη ηλικιακά στον παππού του Λεωνή στο οµώνυµο 

µυθιστόρηµα, ο οποίος µε τη σειρά του και µε το δικό του τρόπο υπερασπίζεται την ιδέα της 

πατρίδας.  

Η διεκδίκηση νέων πραγµάτων γίνεται πράξη µέσα από τη συνέλευση στην Αργώ, η 

οποία λειτουργεί  ως εφαλτήριο καταγραφής καινοτόµων και επαναστατικών νεανικών σκέψεων 

αλλά και το φοιτητικό σύλλογο στο Δαιµόνιο, ο οποίος µε τις ριζοσπαστικές θέσεις του επιδιώκει 

να επιφέρει πλήγµα παράλληλα στο καθεστώς των καθηγητών  και  να  φέρει  στην  επιφάνεια  

την  αναµόχλευση των ιδεών της εποχής. Διαβάζουµε στην Αργώ και στο Δαιµόνιο για τις 

ανησυχίες και  φιλοδοξίες της νεανικής οµάδας που απέβησαν άκαρπες: «Μια πολύ σοβαρή 

συντροφιά φοιτητών συναζόντανε κάθε Πέµπτη απόγεµα στην ταράτσα µιας µπιραρίας αντίκρυ στο 

Ωδείο του Ηρώδη του Αττικού και σχεδίαζαν να βγάλουν περιοδικό. Είταν φοιτητές από διάφορες 

σχολές, γεµάτοι φιλοδοξίες αυστηρά επιστηµονικές. […] Ήθελαν το περιοδικό τους να είναι όργανο 

εξαιρετικά βαρυσήµαντο, που να αντιπροσωπεύει τις πιο συγχρονισµένες και ριζοσπαστικές 

απόψεις σ΄ όλους τους κλάδους όλων των επιστηµών, ένα µικρό, σαν να πούµε, Πανεπιστήµιο της 

πρωτοπορίας. Κυρίως ήθελαν να χτυπήσουν τους καθηγητές τους»  και στην Αργώ: «Οι συζητήσεις 

της Γενικής Συνέλευσης δεν καταλήγανε φυσικά σε κανένα συµπέρασµα. Ίσια-ίσια µπερδευόντανε 

ολοένα περισσότερο, ξεσκεπάζοντας  συνεχώς νέα προβλήµατα και προκαλώντας νέους 

ερεθισµούς»28.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

27 (Δηµάδης 2004, 240) 
28 (Θεοτοκάς 1992, 236) και (Θεοτοκάς 1989, 12). Και στα δύο έργα η συνέλευση τελείωσε µε καβγάδες και το 
περιοδικό δε βγήκε.  



Ο συγγραφέας δανείζει τη συγγραφική του πένα σε µυθιστορηµατικά πρότυπα 

προκειµένου να εκφράσει τις απόψεις του. Αυτό συµβαίνει µε την παρουσίαση του βιβλίου 

«Χαρά της Ζωής» από τον Αλέξη Νοταρά, την έκδοση του περιοδικού «Κάθαρση» µε τις 

υπερπρωτοποριακές τάσεις από το Νικηφόρο Νοταρά, τη σύνταξη του  δηµοκρατικού 

µανιφέστου από τον Παύλο Σκινά καθώς και την έκδοση του περιοδικού από τον Μανόλη 

Σκυριανό στην Αργώ29. Στην ανάπτυξη θεωριών και στην έκδοση περιοδικού, που αναφέραµε, 

υπολανθάνει η δοκιµιακή φλέβα του συγγραφέα, ο οποίος επιδιώκει µέσα από τους ήρωες του να 

καταθέσει τον προβληµατισµό του και τις ανησυχίες του για την κοινωνική ζωή µέσα από τη 

συγγραφική ή ποιητική δραστηριότητα. Η έκδοση περιοδικού και η άδοξη κατάληξή του στην 

Αργώ και στο Δαιµόνιο σηµατοδοτούν την άρση της διάδοσης ανατρεπτικών θέσεων και 

αντιλήψεων.  Το κάψιµο, επίσης, των χειρογράφων του Νικηφόρου Νοταρά στην Αργώ 

σχετίζεται µε το αντίστοιχο κάψιµο των χειρογράφων του πατέρα Χριστοφή στο Δαιµόνιο και 

αποτελούν ενδείξεις άρνησης της επιστήµης από δύο ανθρώπους που ξόδεψαν τη ζωή τους σε 

αυτή χωρίς να βρουν την ευτυχία που τους άξιζε30. 

Η προσπάθεια, τελικά, που κάνει ο Γιώργος Θεοτοκάς να συγκεράσει αντίπαλες απόψεις 

ή να µεταφέρει ιδέες και συµπεριφορές που θεωρεί σηµαντικές από τον ένα ήρωα στον άλλο στο 

ίδιο (αυτοαναφορικότητα) ή σε άλλο µυθιστόρηµά του (διακειµενικότητα) οδηγεί σε ένα διάλογο 

ιδεών και θέσεων που έχει ξεκινήσει από το δοκιµιακό του έργο και που ο συγγραφέας θέλει να 

παρουσιάσει ή να επιβάλλει χρησιµοποιώντας τους χαρακτήρες ως όχηµα.  Η απεικόνιση της 

ελληνικής κοινωνίας της εποχής του µέσα από τις συγκλίσεις και αντεγκλίσεις των ηρώων του 

ήταν το ζητούµενό του. Σε ένα αιώνα ανατροπών και αποδοµήσεων ο συγγραφέας εγκολπώνεται 

τις ανησυχίες και τους κοινωνικο οικονοµικούς κραδασµούς διαµορφώνοντας το δικό του 

ιδεολογικό πρόταγµα.    
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